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Полазећи од преиспитивања основних поставки космологије Едгара Алана Поа изне-
тих у делу „Еурека: песма у прози“, у раду ће се превасходно испитивати Поово схватање 
улоге божанског принципа у пореклу, развоју и потоњем урушавању универзума. У кон-
тексту рада поменуто дело ће се третирати и као деветнаестовековна филозофска и ли-
терарна антиципација савремених научних теорија о пореклу и понашању космоса, и то: 
теоријa привлачења, хаоса, ентропије и Великог праска. Довођењем у везу Поове теорије 
космоса и Хајзенберговог принципа несигурности, у раду ће потом бити начињен поку-
шај исцртавања паралеле која постоји на релацији, с једне стране, односа индивидуалне 
честице материје и тоталитета космоса и, с друге, односа хумане индивидуе и Бога.

Кључне речи: Е. А. По, Еурека, космос, материја, поезија, Бог

Едгар Алан По, један од најзначајнијих стваралаца америчког романтизма, 
по много чему је кључна фигура не само књижевности писане на енглеском је-
зику, већ и литерарне праксе и теорије уопште. Помен његовог имена код позна-
валаца, али и литерарних лаика изазива канонаду слободних асоцијација: прва 
је, дакако, „Никад више, никад више“, следећа готске приче са елементима хоро-
ра; потом, Едгар Алан По се сматра једним од утемељивача научне фантастике 
и родоначелником детективске фикције. Међутим, када се каже: „Еурека“, сви 
прво помисле на Архимеда; тешко да ће икоме По пасти на памет. Тек, пред крај 
живота, 1848. године, једне олујне фебруарске ноћи, у њујоршком Библиотеч-
ком друштву, пред малобројном публиком, Едгар Алан По је одржао предавање 
насловљено „О космографији универзума“ које је доцније преточио у дело Еу-
река, песма у прози. Иако је По овај есејистички текст сматрао својим magnum 
opus-ом, дело је наишло на опште неразумевање и оштру осуду будући да идеје 
које По излаже, али и вешто доказује, стоје у директној супротности са увреже-
ним мишљењем научне и филозофске јавности епохе. Оптуживали су га за пан-
теизам и шарлатанство, а ни много година доцније, значај Поовог научно-фило-
зофско-теолошког текста интелектуална јавност није препознала3. Па тако, го-
тово век после настанка Еуреке, Т. С. Елиот, сумирајући критичарски консен-
зус по питању овог текста, пише: „Дело не оставља дубљи утисак...зато што смо 
свесни Поове недовољне упућености у филозофију, теологију и природне нау-
ке.“ Донекле, Елиот је био у праву: Еуреку је написао научни аматер, неко ко је 

1 myalojanica@gmail.com
2 Овај рад је део истраживања која се изводе на пројекту 178018 Друштвене кризе и савремена 

српска књижевност и култура: национални, регионални, европски и глобални оквир који финан-
сира Министарство просвете и науке Републике Србије.

3 Донекле је овај текст имао одјека у Француској: Бодлер га је превео на француски 1864., а Валери 
је о њему написао есеј 1924. године.
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у детињству поседовао телескоп и ко је књиге о астрономији и физици читао у 
слободно време. Дакле, неко без довољних квалификација и без институционал-
ног покрића за своје тврдње. Неко са маргине научне истине (шта год она била). 
Неко сувише опасан и, рекло би се, довољно „луд“ да би му се поверовало.

А онда се догодила квантна механика... Осамдесетак година пре него што 
ће космолози разрадити математичке доказе, По је, пишући Еуреку, како се  ис-
поставило, а што данас са сигурношћу можемо и да тврдимо, понудио рудимен-
тарну верзију теорије о настанку, развоју и потоњем урушавању универзума која 
је у великој мери подударна са начином на који наука друге половине 20. и раног 
21. века о поменутом проблему мисли и пише. 

Напуштајући конвенционалну мудрост свога доба, која је универзум видела 
као статичан и вечни ентитет, По је тврдио да је космос настао у једном бљеску, 
експлозијом из једне, јединствене, једноставне „првобитне Честице“. 

„Из једне Честице, као средишта, претпоставимо да се сферично шири – у свим 
правцима – до недокучивих, али ипак крајњих граница претходно празног Свемира 
– известан неизрециво велики, али свакако ограничен број незамисливих, а ипак не 
до краја сићушних атома.“ (По 2008: 40)
Занемаримо ли Поово поимање свемира као „претходно празног“ ентитета, 

а које је у међувремену космологија оповргла, у наведеној реченици, која је, да 
подсетимо, записана 1848. године, лежи груб нацрт теорије Великог праска која 
је доживела научну валидацију тек шездестих година 20. века.

По даље пише:
„Настанак о коме говоримо одвијао се продором (бљеском, прим. аутора) изворног и, 
стога, обичног Једног у несвакидашње стање Мноштва. Акција ове природе упућује 
на реакцију. Ширење Јединства, под оваквим условима, укључује тежњу за повра-
тком Јединству – тежњу која не посустаје до испуњења.“ (По 2008: 40)
Идеју да је универзум у бити динамичан, односно да је тренутно у стању ши-

рења, то јест експанзије, те да ће се, консенквентно, услед ентропије, урушити, 
савремена наука данас нуди као „своју“ најбољу претпоставку о понашању кос-
моса, али тек пошто је 20тих година прошлог века Ајнштајн конципирао Општу 
теорију релативитета, и пошто је Едвин Хабл до сличних података и закључа-
ка дошао посматрајући далеке галаксије и анализирајући брзину којом се оне 
крећу.

Едгар Алан По није изоставио ни антиципацију феномена Црних рупа; он 
износи и теорију о постојању мултиверзума, односно паралелних светова која 
своју научну актуелизацију доживљава тек пошто су Шредингер и Хајзенберг 
понудили математичке доказе постулата квантне механике. Такође, Еурека је 
први текст који нуди разрешење тзв. Олберсовог парадокса који је мучио астро-
номе још од 17. века (зашто је небо ноћу мрачно када, сем Сунца, дакако постоји 
још звезда, звезда неупоредиво већих и сјајнијих од наше). По тврди да је кос-
мос финитан, и просторно и временски, из чега нужно следи да светлост далеких 
звезда још увек није доспела до Млечног пута. Данас, то и гимназијалци знају, 
али 1848. оваква објава сматрана је научном јереси.

И, шта је онда Еурека? Теоретска антиципација, својеврсно научно предот-
криће у литерарној форми, или, можда, визија? Можда. Али, упитамо ли Поа, 
Еурека је нешто посве друго: она је „есеј“, покушај објашњења дакле, који гово-
ри о „физичком, метафизичком и математичком – о материјалном и духовном 
универзуму; о његовој суштини, пореклу, постању, садашњем стању и судбини.“ 
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(По 2008: 13) Суштину својих космолошких промишљања он износи већ на пр-
вој страници дела: 

„Мој најважнији став је, стога, следећи: у изворном јединству Првобитне 
твари лежи другоразредни узрок Свих ствари, заједно са клицом њиховог не-
миновног уништења.“ (По 2008: 14) „Првобитна твар“, односно „првостворена 
Честица“ како је По још назива4, производ је вољне акције „Првобитног Узрока“ 
– Бога – чији мотиви и начини деловања леже с оне стране људског разумевања. 
Оно што се, до извесне мере, ипак може спознати јесу манифестације Божјег де-
ловања и то једино, ако је веровати Поу, романтичару међу научницима, путем 
интуитивне синтезе емпиријске обзервације и рационалне анализе. Само имаги-
нација која се служи разумом и емпиријом као алатима има моћ да види никада 
раније виђено. Спознаје овако остварене се даље човечанству објављују, пажљи-
во бираним изразима, „по узвишености довољно једноставним – по једностав-
ности довољно узвишеним“ (По 2008: 13), онако како се објављују разумом не-
појмљиве мистерије, тајне која се интуирају, које се опиру рационалном обја-
шњавању. Наведено има дубоке теолошке импликације: објашњење за све у све-
миру је садржано у иницијалној Божјој вољи да створи првобитну Честицу, којој 
су иманентна својства непрестане деобе (ширења, експанзије), али и тежње за 
повратком апсолутном Јединству.

Наведену тврдњу илуструје и следећи одломак:
„Развитак Одбијања (Наелектрисања) свакако је морао да започне најранијим поје-
диначним настојањима унутар Јединства, и мора да се, без прекида, сразмерно на-
ставило унутар Срастања – то јест, унутар Сажимања, или, још једном, унутар Раз-
нородности. Тако два начела Праве Честице, Привлачење и Одбијање – Материјално 
и Духовно – прате једно друго, у најчвршћем загрљају, занавек. Тако, Тело и Душа иду 
руку подруку.“ (По 2008: 83)
„Варљиво и непостојано подручје које се час скупља, час шири, упоредо с 

колебљивим енергијама наше маште“ (По 2008: 36) јесте за Поа свемир, динамич-
ни ентитет у константној енергетској покретљивости регулисан, макар за сада, 
Законом о одржању енергије. Свемир је јединство супротности, Једно и Мно-
штво, смрт због живота и живот због смрти Свемир је истовремено ектропија 
и ентропија, Велики прасак и колапс, односно деградација материје и енергије у 
стање инертне униформности. 

Но, иако су Поове хипотезе у супротности са тада владајућим представама 
о материји, космосу и божанском принципу, оне у својој бити нису оригинал-
не. По се надовезује на филозофску традицију коју је започео још Хераклит који 
тврди да је цео свемир у стању константног кретања и промене, те да је подвр-
гнут закону јединства и опште борбе супротности. И следећа његова мисао: „На 
периферији круга почетак и крај су на истом месту (заједно).“ (Хераклит 1978: 
44) има своје јасне одјеке у Поовом тексту, баш као што је случај и са Декартовим 
космолошким аргументом. Интересантно је приметити и да се Јунг, када описује 
фунционисање људске психе, служи терминологијом која је готово идентична 
оној коју По користи да опише понашање космоса.

Дакле, Еурека јесте, као што смо већ предочили, „есеј о материјалном и ду-
ховном универзуму“, и то есеј прецизно конструисан, у којем је свака премиса ва-
лидним и научно основаним аргументима поткрепљена и доказана. То јесте на-
учни текст који се надовезује на претходне мисаоне системе и који стоји у јасној 

4 Квантна физика би додала и „Хигзов бозон“.
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корелацији са текстовима који ће бити написани после 1848. године. Међутим, 
оно што може да делује збуњујуће на читаоца једног оваквог дела јесте Поова од-
лука да свој текст речју песма опише. Данас, као и 1848. године, непомирљиво-
сти научног и поетског дискурса је датост; о научним истинама једноставно се не 
пева. Дискредитује ли По самога себе када научни текст о великој, највећој мож-
да, теми назива прво песмом, а потом и објавом? Да ли је истинитост (шта год 
она била) и валидност својих закључака умањио тиме што је стотинак страница 
исуњених прецизно изведеним астрономским доказима омеђио, с једне стране, 
почетне, речју „песма“ и, с друге, завршне, једном, сразмерно кратком, дубоко 
интимном медитацијом о животу и смрти?

По је своју „песму у прози“  посветио „невеликом броју оних који ме воле 
и које ја волим – онима који осећају, више него онима који расуђују, сањарима 
и онима који верују у снове као једину стварност.“ „Таквима представљам овај 
састав као творевину чисте уметности – да кажемо као какву Романсу или, ако 
не тражим превише, као песму.“ (По 2008: 1)  Инсистирање на креативном по-
тенцијалу имагинације и уметности у овом случају није изненађујуће – Едгар 
Алан По је пре свега роматичар. Међутим, анализа текста, било садржајна, било 
формална, доводи нас до закључка да По, када је Еуреци поднаслов „песма“ наде-
нуо, није био мотивисан само, назовимо га, романтичарским сентиментом или 
трендом. Он, пре свега, настоји да успостави корелацију између сопственог ства-
рања и Божанске Креације. Нескромно? Можда, али свакако доследно и ефект-
но. За њега је универзум књижевна метафора, а Бог је писац највештији од свих 
јер је у стању да у једном „књижевном мотиву“ обједини и узрок и последицу. 
„Божји заплет је савршен5. Универзум је Божји заплет.“ (По 2008: 140) И наста-
вља: „Осећај за симетрично јесте инстинкт од кога човек, готово слепо, зависи6. 
У томе је поетска суштина Универзума – Универзума који, својом ненадмашном 
симетријом јесте само најузвишенија од свих песама. Дакле, симетрија и дуго-
вечност су варљиви изрази; стога су Поезија и Истина једно.“ (По 2008: 151) Па-
радокса, дакле, нема. Поезија и Истина, за Поа, јесу једно. А како о Поезији пи-
сати сем песнички?

Како бисмо понудили следећи агрумент у прилог тези да Еурека, узевши у 
обзир тему дела, и не може ништа друго до песма да буде, те да је помирљивост 
научног и поетског дискурса могућа у случају текста чијом се анализом, с науч-
ног становишта, бавимо, морамо се још једном осврнути на основну поставку 
Поове теорије о понашању универзума. 

„С лакоћом можемо да замислимо да ће, после свеопштег нагомилавања и нес-
тајања, вероватно настати потпуно различит низ околности; ново постање и ши-
рење, враћање извору, још једна акција и реакција Божје воље. Маштајући руковође-
ни овим свеважећим законом над законима, законом о периодичности, нисмо ли, 
уистину у праву када верујемо – уместо, рецимо, да гајимо наду – да ће се процеси 
које смо се овде дрзнули да замислимо обнављати вечно, и вечно, и вечно; са сваким 
откуцајем Срца Божјег, нови Универзум ће бујати, и потом се претварати у ништа.“ 
(По 2008: 162) 
Ако је веровати Поу, настанак свемира, његово „бујање“ и његово пото-

нуће у ништа, те потоње поновно покретање ектопијско-ентропијског процеса 

5 Његово савршенство, по Поу, лежи у чињеници да “Божански заплет” одликује неразлучивост 
узрока од последице.

6 У Повом космолошком систему и човек је само један од поменутих „сићушних атома“ који тежи 
поновном сједињавању прво са другим атомима, а потом са центром праска.
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су само манифестације контракција Божијег срчаног мишића. Свемир није, да-
кле, само динамичан, он је и ритмичан. Он пулсира. Божија воља је импулс, под-
стицај, инспирација, покретачка снага, моменат силе, нагон, тежња, изненадна, 
спонтана реакција без предумишљаја, који генерише пулс. Пулс је проширење 
артерија изазвано ритмичким потискивањем крви из срца, а ритам је равномер-
но, одмерено кретање, правилно, наизменично дизање и спуштање гласа или ме-
лодије у музици, али и наизменична употреба наглашених и ненаглашених сло-
гова у речима и реченицама песничког стила. Космос је ритам највишег реда. 
Космос јесте најсавршенија песма.  

Читаоце овог рада, али и његовог аутора, међутим, и даље прогањају 2 пи-
тања. Прво: Како је По 1848. године могао да зна шта ће у 20. веку рећи Хабл, 
Ајнштајн, Шредингер, Хајзенберг, Саган, Хокинг? Зато што је као дечак поседо-
вао телескоп и у звездано небо често био загледан? Зато што је волео математику 
и астрономију? Зато што је пажљиво читао Хераклита, Платона, Декарта, Хум-
болта и Лапласа? Зато што је био сањар и песник, те му је право на блудњу по ас-
тралу рођењем обећано? Многи су, а Еуреку написали нису. И друго: Какве све то 
везе има са квантном механиком? Хајзенбергов принцип неодређености, један 
од основних принципа поменуте научне дисциплине, гласи: немогуће је одреди-
ти положај неке честице и њен импулс у исто време. Другим речима, што једно 
својство можемо прецизније да измеримо, то друго мање прецизно можемо да 
измеримо, одредимо или контролишемо. Дакле, или смо свесни где је у простор-
но/временском координатном систему, универзуму, нека честица или знамо шта 
и како честицу покреће. Одређено, дефинитивно, несумњиво, поуздано знање 
о оба истовремено не можемо да имамо. То посматрача, који је и сам честица, и 
који је од неке примордијалне Честице, било Поове или квантне, настао, баца у 
конфузију. Ако знамо где смо, ако смо свесни тренутне временско-просторне ко-
ординате, не знамо где ћемо бити, јер не познајемо природу покретача. Ако пак 
знамо шта нас покреће, свесни смо дакле, импулса силе, осећамо се изгубљеним 
у контексту/систему у којем се тренутно налазимо. Све је несигурно и неизвес-
но. Једино је изгубљеност датост. 

И Едгар Алан По је, не заборавимо, био честица (са малим почетним сло-
вом). Дакле, по квантној физици, неминовно изгубљен. Али, док читамо текст 
који је написао годину дана пре него што ће умрети, ми ту изгубљеност и кон-
фузију не видимо и са квантном физиком не можемо да се сложимо. Не, По није 
знао. Али је наслутио. Можда само зато што је врхове прстију држао на дамару 
природе, на билу космоса, зато што је осетио ритам. Наслутио је и своју објаву 
нам је понудио: једини начин да превазиђемо принципе неодређености, несигур-
ности, непоузданости и неизвесности је да дамо шансу нечему што је квантној 
физици страно – вери у покретача (импулс, пулс, ритам, откуцај) и машти којом 
бисмо могли да интуирамо како свој тренутни тако и будући положај. Да знамо 
не можемо. Да осетимо ритам, пулс, импулс, откуцај, можемо! Једино ослањајући 
се на то наше „ритмичко“ чуло можемо да превладамо страх поринут у нашу 
суштину: страх од непознатог, страх од смрти, страх од живота и страх од љуба-
ви. И нека По још једном проговори: „Дакле – ово Срце Божје – шта је оно? Оно 
је наше срце.“ (По 2008: 162), а његов ритам је одређен, познат и умирујући. 
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divine heart throBs: theoloGy and cosMoGony of edGar allan poe

summary

Using the basic cosmological hypotheses that Edgar Allan Poe put forth in his work Eureka: A Prose 
Poem as the starting point of the analysis, the paper primarily explores Poe’s understanding of Divine 
Principle’s role in the origin, development and subsequent collapse of the Universe. In the context of the 
paper, the aforementioned work is viewed as a nineteenth century philosophical and literary anticipation of 
the following contemporary scientific theories concerning the origin and behavior of the Universe: law of 
attraction, chaos, entropy and Big Bang theories. By comparative interpretation of Poe’s cosmological theory 
and Heisenberg’s Uncertainty Principle, the paper offers an attempt of establishing parallels that exist on the 
two following planes: individual particle of matter – totality of Cosmos and human individual – God.
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